

# “淡季”不缺菜 量足品种丰

## 市菜篮子集团在田叶菜1850亩 “客菜”日均到货2000吨

本报6月27日讯(记者黎越)近期,海口迎来持续高温、降雨,晴热之下,强光照及多发病虫害给蔬菜生长造成不利影响,蔬菜供应进入“夏秋淡季”。日前,记者走访市菜篮子集团大荒洋蔬菜种植基地及菜篮子江楠批发市场了解到,通过提前组织生产、调运外地蔬菜等方式,海口“淡季”不缺菜,量足品种丰。

6月19日上午9时,记者在大荒洋蔬菜种植基地看到,白莴菜、小白菜等绿叶蔬菜长势良好,有了遮阳网的遮挡,大棚内的气温明显降低不少,农户张燕菲和5名村民一起采摘新鲜空心菜。空心菜耐高温,处于生长旺季,一天新长出约5厘米高芽叶,是不少市民餐桌上常见的绿叶菜。经过采摘、整理,张燕菲熟练地把空心菜码齐放进菜筐。据悉,这批空心菜随后被发往菜篮子江楠批发市场。

“海口夏季高温天气时间长,雨水多,给蔬菜种植带来难题。”基地主管陈建华表示,高温天气导致茄果类蔬菜加快坐花落果,西红柿、辣椒、茄子等在其列,因此民间有蔬菜“夏秋淡季”一说。不过高温只影响部分

品种,空心菜、地瓜叶相对适应高温环境,生菜、小白菜等叶菜虽有所减产,但也处于持续供应期。目前,菜篮子蔬菜种植基地在田叶菜约1850亩,每天约8000斤各类叶菜持续发往海口各菜篮子网点。

本地叶菜产量波动,对海口“菜篮子”供应影响不大。在菜篮子江楠批发市场,来自全国各地的蔬菜源源不断地由此进入海口市场,俗称“客菜”。当天下午5时许,在江楠批发市场蔬菜档口,批发商孙集海正忙着指挥两名工作人员,有条不紊地将10余袋洋葱分批运送到仓库。“现在是一年蔬菜供应最旺盛的时候,除了云南、福建等‘南菜’持续供应,山东等‘北菜’6月初也已大量上市。”孙集海告诉记者,海口夏天种植西红柿、洋葱等蔬菜较少,因此大多从云南、福建等地进货。

据江楠批发市场工作人员介绍,每年5月至11月,是全国南菜北菜同时上市时期,日常有莴笋、西葫芦、芹菜、包菜、大白菜等20多个品种。目前,市场蔬菜日均到货量2000吨,果品日均到货200吨,全力保障市民蔬菜供应。



琼山区三门坡镇大荒洋蔬菜种植基地菜农正采收蔬菜。

本报记者 孙士杰 摄

## 2024年海口乡村旅游季今日开启

本报6月27日讯(记者祝勇)6月28日—30日,2024年海口乡村旅游季启动仪式暨“寻味海口—海口首届村宴节”将在冯塘绿园举行,现场推出精彩纷呈的民俗文化活动。届时,海口乡村旅游协会联合海口市公交公司将推出活动免费专线,提供“一站直达”的公交出行服务。

本次乡村旅游季活动由海口市政府主办,市旅文局承办,以“缤纷椰城·万‘乡’更新”为主题,从6月持续到7月,主要包含海口乡村旅游季启动仪式、寻味海口—海口首届村宴节、海口“乡”见城市快闪、海口旅游“趣”乡村四大主题活动。

据悉,冯塘绿园主会场将举行海口首届村宴节,以白斩文昌鸡、海南全家福、海南粉等美食为特色菜,搭配“小碗菜”形式,让游客品尝到浓郁的当地风味。海口四个区将结合各自特色打造乡土市集,卓津蜜蜂王国、火臻石斛农庄、898艺术村、五色共享书院、昌学村等一批知名乡村旅游点将带来丰富的产品展示展销及促销优惠。

为引导市民绿色出行,海口乡村旅游协会联合海口市公交公司开通万绿园冯塘绿园免费专线,提供“一站直达”的公交出行服务。专线每日两班,上午9:00、10:00发车,下午14:00、15:30返程,市民游客可前往万绿园公交站乘车。

## 海口乡投农服超市揭牌

本报6月27日讯(记者雷蕾)6月27日,海口乡投农服超市揭牌仪式在海南热带花卉交易(拍卖)市场举行。据悉,该农服超市的设立,将为海口乃至全省提供优质、绿色、平价的农资,促进农业技术的普及和应用,提高社会化服务的可及性和便利性,带动村集体经济发展和农民增收。

当天,记者走进海口乡投农服超市,货架上,种子、化肥、农药等农资用品琳琅满目,最新款的大疆农业无人机吸引了众多农户驻足观看,“这款无人机不但可以撒药、施肥、播种,还可以运送水果,最大可以吊装120斤的货物。”工作人员向大家详细介绍无人机优势。据了解,农服超市由海口市属国企海口市乡村振兴投资发展集团有限公司投资创立,将围绕农业全产业链,通过建设农业社会化服务信息平台 and 实体店,采取“线上+线下”方式,集成“种苗、化肥、农药、农机、绿色防控设施”等农业投入品,为农业产前、产中、产后等提供“一站式”服务。

此外,海口乡投农服超市创建了“海农服”小程序,开展线上交易业务,农户可通过微信搜索“海农服”小程序获取所需的农业服务。

## 罗布斯塔咖啡生豆大赛开赛

本报6月27日讯(记者李欣)6月27日,2024年海南罗布斯塔咖啡生豆大赛开幕。据悉,这是海南首场罗布斯塔咖啡生豆比赛,来自全省8个市县的31家企业、庄园、合作社及个人参赛选手,共带来69支海南咖啡生豆参赛。

比赛现场设置丰富多彩的咖啡主题文化展示与互动环节,通过“咖啡拉花”“中外精品咖啡分享会”等活动,让来宾充分体验到海南咖啡的独特韵味和魅力。据悉,比赛共有22位评委参与评审,经过角逐,日晒组及蜜处理组的6强参赛豆脱颖而出,进入28日的决赛。

本次比赛旨在挖掘出更多优质的咖啡生豆,进一步激发海南咖啡产业的创新活力与潜力,让海南咖啡走向世界。中国热带农业科学院有关负责人表示,热科院将以科技入链为抓手,进一步加快推进海南咖啡产业科技攻关,提升海南咖啡的品质和品牌知名度。

比赛由省农业农村厅、万宁市人民政府主办,海南兴科热带作物工程技术有限公司、海口广电文化产业有限公司承办,万宁市农业农村局、中国热带农业科学院香料饮料研究所、海南苗再咖啡有限公司、海南省咖啡行业协会、万宁兴隆咖啡行业协会、海南省农产品加工企业协会协办。

## 海口首部劳模题材漫画上线

本报6月27日讯(记者周慧)6月26日,海口首部劳模题材系列漫画《“中国梦 劳动美”海口劳模故事》在“椰城工会”微信公众号上线,用生动的漫画形式,讲述海口劳模动人故事。

据悉,首期漫画讲述了全国社会治安综合治理先进工作者、美兰区关工委法制教育团副团长符良玲的故事,2011年,符良玲来到海甸街道禁毒办负责禁毒工作,走访帮教、就业安置、低保办理……她把社区戒毒(康复)人员当亲人,为让他们回归正常生活,符良玲不厌其烦地奔走,叩开社区戒毒(康复)人员紧闭的心门,引导他们重拾信心、回归社会。

“每年的劳模巡回宣讲活动都在职工群众中收获不错的反响。今年在线上宣传方面再度创新,我们计划推出12期《‘中国梦 劳动美’海口劳模故事》四宫格漫画系列新媒体作品,每期作品用多张四宫格漫画讲述一位劳模故事。”市总工会相关负责人介绍,希望用鲜活生动、浅显易懂的方式将劳模精神、劳动精神、工匠精神传递给职工,团结鼓舞广大职工为海南自贸港建设做贡献。

# 用“鲸北北”讲好北港岛故事

## 美兰区北港村以文化赋能乡村振兴



游客在美兰区演丰镇北港村游客中心选购文创产品。  
本报记者 杨鹤 摄

萌态可掬的毛绒娃娃、小巧精致的冰箱贴、好看实用的太阳伞……日前,位于美兰区北港岛游客中心的文创商店,一件件以鲸鱼为原型设计的文创商品令人目不暇接,吸引了众多市民游客选购。

以文化赋能乡村振兴,借IP记述发展故事。今年以来,美兰区深入挖掘北港岛文旅资源,设计出北港岛IP形象“鲸北北”,以此推出系列文创商品,借“带得走的北港故事”,书写乡村振兴美好新故事。

□本报记者 梁冰  
特约记者 王聘钊 通讯员 陈尾娇

### “出生”: 印刻岛屿传奇

为纪念这头鲸鱼,村民将其埋在了北港岛一侧,并修建纪念林地,取名鲸息园。

24年后,海南文化创意研究院设计团队在这段动人故事的基础上,结合鲸鱼、北港渔民形象等元素创意设计了“鲸北北”系列IP形象。雕塑、墙绘、路牌、手办……6月14日上午,行走在北港村,随处可见“鲸北北”的身影。它或是一手持铁锹、一手拎水桶的赶海形象,或

是双手捧书认真阅读的形象,或是端着海鲜美味的形象,分别代表“游”“学”“吃”三种业态。

“希望‘鲸北北’成为北港岛新的守护者,继续讲述北港岛敬畏自然、爱护生态的动人故事。”海南文化创意研究院院长房景峰表示,目前,“鲸北北”形象的文创产品约40款,含冰箱贴、钥匙扣、玩偶、抱枕、T恤、丝巾、帽子、防晒袖套、包、雨伞、笔记本等。



游人在美兰区演丰镇北港村“鲸北北”雕塑前拍照打卡。

本报记者 杨鹤 摄

### “旅行”: 传播渔村故事

前不久,“鲸北北”在第二十二届深圳文博会上“结识”了不少新朋友,许多人通过独具特色的文创产品认识了这座漂亮的小岛。

房景峰告诉记者,设计团队正与多家省内博物馆、旅游景区等单位洽谈对接,希望将“鲸北北”带到各地,让更多人了解北港岛独特的海洋、渔业文化,以及与鲸鱼“海公”的感人故事,“下一步,我们计划带‘鲸北北’到各地参加展会,吸引更多人来海口,来到北港岛。”

除了线下商店,“鲸北北”系列文创商品还通过微信小程序“鲸北北主题文创商店”卖到各地。“下一步,计划授权村里的商店、民宿、餐馆等业态经营者,让‘鲸北北’系列商品出现在线下文创商店渗透到各个业态,与游客实现更多‘互动’。”美兰区旅游投资发展有限公司项目负责人林婧琦说。

据介绍,“鲸北北”不仅传递爱护生态、呼吁环保的理念,也拉近了村民与游客的距离,吸引越来越多的人到北港岛,体验赶海、观鸟乐趣,探索渔村文化。

以文塑旅、以旅彰文。美兰区有关负责人表示,美兰区将持续挖掘区域乡村文旅资源,以文化建设赋能乡村振兴,不断提升区域旅游品牌竞争力。

# 招商“走出去” 企业“引进来”

## 秀英区赴华东地区招商引资

### 多举措招商

6月24日下午,“共赴秀英山海相约自贸未来”上市公司招商推介会在无锡君来洲际酒店举行,近50家上市公司企业代表参会。会上,秀英区政府与华能贵诚信托、上海亿衍资产、

无锡盛景微等5家企业现场签约,签约金额达8.5亿元。本次推介活动旨在对接一批5G、人工智能、大数据等数字经济龙头企业与国内知名金融机构,通过龙头企

业带动产业链发展,逐步实现强链延链补链。

秀英区相关负责人表示,通过对海南自贸港政策、秀英印象、产业发展、投资沃土等方面的推介,全方位展示了秀英发展机遇,将持续优化营商环境,为企业在秀英投资兴业保驾护航,诚邀企业投资秀英、扎根秀英,携手互利共赢发展、共创美好未来。

### 多领域发力

“秀英辖区有医药与医疗器械、低碳制造业、信息技术等多元化高新技术产业制造业,且生物医药产业集聚效应明显……”招商考察过程中,秀英区招商考察团详细介绍了秀英区的交通

易、物联网、人工智能等领域精准发力,努力实现招大引强新突破。在和上海昶海投资控股(集团)有限公司开展的座谈交流会上,秀英区招商考察团详细介绍了秀英区的交通

优势、医疗优势、教育资源以及生活配套设施方面优势,双方就该集团在秀英区开展基础设施投资方面达成合作意向,并签约2亿元。秀英区相关负责人表示,将继续

加强落实重点企业帮扶政策,助力新落地项目达产增效,切实抓好签约项目开工,促进优势产业链高质量跨越式发展,为秀英区产业转型升级注入强大动能。

记者从秀英区获悉,6月18日—25日,该区招商考察团赴上海、杭州、无锡等地开展招商考察活动。期间,秀英区与上海昶海投资集团有限公司、华能贵诚信托有限公司等6家企业达成招商投资意向并签署合作协议,签约金额达10.5亿元,推动一批优质项目落地秀英。

□本报记者 陈丽园  
特约记者 陈创森